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Beskæftigelsesudvalget har i brev af 10. juli 2018 stillet følgende spørgsmål nr. 
497 (alm. del), som hermed besvares endeligt. Spørgsmålet er stillet efter ønske fra 
Christian Juhl (EL). 
 
Spørgsmål nr. 497: 
”Fra tid til anden overnatter bygningsarbejdere på byggepladsen i skurvogne, pavil-
loner eller campingvogne. Vil ministeren orientere udvalget om, i hvilket 
omfang det måtte være lovligt, og ikke mindst, hvad ministeren mener om 
overnatning på byggepladser, og herunder besvare følgende: 
 
Er det lovligt at overnatte på byggepladser? 
Skal der søges om tilladelse til overnatning og i givet fald hos hvilken myndighed? 
Hvilke regler skal opfyldes for at få en mulig tilladelse? 
Hvilke krav stilles til overnatningsfaciliteten? 
Hvilke regler stilles til støjgener i forhold til naboer? 
Hvilke brandregler er gældende? 
Hvor længe kan overnatning på en byggeplads i givet fald ske? 
Hvor mange kan overnatte på en byggeplads? 
Hvad er sanktionen, hvis overnatning sker uden tilladelse? Er der tale om bøde, 
og hvem skal i givet fald betale bøden, de overnattende eller entreprenøren? 
Hvilke myndigheder kontrollerer overnatning på byggepladser? 
Hvor ofte er der konstateret ulovlige overnatninger på byggepladser i perioden 
2012-2018 – fordelt på landsdele/regioner? 
Hvilke sanktioner er effektueret – fordelt på landsdele/regioner?” 
 
Svar: 
Jeg har til brug for besvarelsen af spørgsmålet indhentet en udtalelse fra Transport- 
Bygnings- og Boligministeriet, hvorunder byggeloven og bygningsreglementet hø-
rer. Ministeriet har oplyst følgende: 
 
”Trafik-, Bygge- og Boligstyrelsen har udarbejdet en beskrivelse af reglerne i rela-
tion til byggeloven og bygningsreglementet 2018. Nedenfor fremgår Trafik-Bygge- 
og Boligstyrelsens beskrivelse af reglerne, som transport-, bygnings- og boligmini-
steren kan henholde sig til.  
 

Regler for byggepladsen efter byggeloven, herunder overnatning  
Bygningsreglementet, som er en bekendtgørelse udstedt med hjemmel i byggelo-
ven, indeholder en række krav til byggepladsen og udførelse af byggearbejder. 
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Kravene indebærer bl.a., at der ikke må ske skade på personer eller bygninger på 
og omkring byggepladsen. Bygningsreglementet fastsætter også regler for sikker-
heden af transportable konstruktioner som fx skurvogne. Bygningsreglementet hin-
drer ikke, at der kan overnattes i en skurvogn eller lignende på en byggeplads. 
 
Skurvogne og lignende transportable konstruktioner som fx campingvogne og con-
tainere kan opføres uden byggetilladelse, uanset om de skal anvendes til overnat-
ning eller ej. De skal dog overholde de relevante krav i bygningsreglementet om fx 
konstruktions- og brandsikkerhed, og de må maksimalt være opstillet på pladsen i 6 
uger. 
 
Såfremt en skurvogn eller lignende opstilles på samme sted i mere end 6 uger, vil 
den blive betragtet som en permanent konstruktion, og der vil derfor skulle søges 
om byggetilladelse efter reglerne i bygningsreglementet, inden den opsættes. For 
visse skurvogne og lignende er der krav om byggetilladelse, uanset hvor længe de 
opstilles. Dette gælder fx skurvogne i mere end én etage. Det er kommunerne, der i 
deres rolle som bygningsmyndighed, udsteder byggetilladelse. 
 

Overtrædelse af byggeloven, herunder bygningsreglementet  
Overtrædelse af byggeloven, herunder bygningsreglementet, kan straffes med bø-
de.  
 
Det er ejeren af en skurvogn eller lignende, der har ansvaret for, at selve skurvog-
nen er lovlig, mens det er den, der står for opstillingen, som er ansvarlig for, at 
skurvognen er lovligt opstillet. Brugeren af skurvognen kan dog også blive ansvar-
lig, hvis skurvognen bruges forkert. 
 
Det er kommunen, der er bygningsmyndighed, og som træffer afgørelse i hver en-
kelt byggesag. Eventuelle ulovlige forhold skal derfor anmeldes til den stedlige 
kommune eller alternativt til politiet. Det er også kommunen, der fører tilsyn med, 
at byggeloven og bygningsreglementet overholdes. Såfremt kommunen bliver op-
mærksom på et ulovligt forhold, skal de søge forholdet lovliggjort, medmindre det 
er af bagatelagtig karakter.  
 
Trafik-, Bygge- og Boligstyrelsen kender ikke omfanget af ulovlige overnatninger 
på byggepladser, og hvilke sanktioner der evt. måtte være effektueret.” 
 
 

Venlig hilsen 

 
 
 

 
Troels Lund Poulsen 
 


